
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 :الثاني المحور 

 .ABC   الانشطة أساس على التسعير نظام



 

 

 :تمهيد

 % 52لقد شكلت النفقات أو التكاليف المرتبطة بالإنتاج من الخمسينات حتى السبعينات من القرن الماض ي حوالي     

جمالي التكاليف بسبب زيادة حجم إمن  %   50المنتج أو الخدمة بينما هي اليوم تمثل حوالي  ةجمالي تكلفإمن 

 .وتعويضه بالآلات والتكنولوجيات الحديثةستغناء عن العنصر البشري والتوجه نحو الا  ،الشركات

المحاسبة )البديلة عن التوزيع التقليدي للتكلفة  ةساليب والطرق المحاسبيمن هنا أصبح ضروريا البحث في ال    

الواسع في الماض ي غير مناسبا في ظل هذه  هرغم استخدام ة؛ ولقد أصبح نظام حساب التكاليف التقليدي(التحليلية

لمعالجة  ABCة على أساس النشط عمال الدولية وظهر نظام التسعير أو المحاسبةتي تميز منظمات ال الالمستجدات 

هذا ما سنتطرق له ضمن هذا المحور من ناحية النشأة والمفهوم والمراحل  و. التكاليف بالنظام التقليدي رتفاعا

 .والعيوب في تبني هذا السلوب أو النظامكما سنحاول التعرض بالتحليل لأهم الإيجابيات  ،الساسية التي تميزه

 :ABCنشطة ساس الأأمدخل لنظام التكاليف على :أولا 

 :ABCنشطة ساس الأأالتكاليف على  ةعن ظهور نظام محاسب ةتاريخي ةنبذ/1    

وجه أ ةتحديدا في الثمانينات لمعالج ABC Activity Based Costing ةنشطالساس أظهر نظام التكاليف على      

ساسا ثلاث أ ةستخدمت نظم التكاليف التقليديإفقد  ؛ةالتقليدي ةالتكاليف القياسي ةنظمأالقصور التي شهدتها 

مكان شركات إفي حين كان ب باشرةالعباء المفئات فقط لحساب التكاليف وهي كل من اليد العاملة، المواد واللوازم، و 

أي للوحدة الواحدة ) ةفردي ةنتاج منتجاتها بصفلإ  ةوالمواد واللوازم المستعمل ةاليد العامل ةن تقوم بمتابعأالتصنيع 

 .      ساعات العمل المباشرة  مثل( من المنتج 

خلال  ةالصناعي ةو ما يسمى بالهندسأكثر ألات ستخدام الآلإ التوجه لقد أدى التقليص في اليد االعاملة المباشرة و      

إجمالي التكاليف الصناعية و النفقات العامة الاجمالية بشكل كبير، إضافة إلى تحول  القرن العشرين إلى الرفع من

     العديد من الشركات إلى الإنتاج الضخم و تنويع المنتجات، من هنا برزت فكرة وضع إستراتيجيات لدراسة الزبون ، 

ساس ي على الزبون ومتطلباته أل ستراتيجيات تركز بشكإعمال وضع حيث حاولت منظمات ال و البدائل المتاحة ، 

 :من الخدمات كالتالي ةوذلك من خلال تقديم مجموع ةونمو الشرك ستمراريةإلضمان 

 .من المنتجات ةمتنوع ةتخزين مجموع نتاج وإ -

 .دخال الطلبياتإوتتبع نظام التكاليف و  ةت مراببدعم المزيد من مجالا  -

 .بل حجماأنتاج والتخزين بطلبيات الإ  -

 .و المستهلك النهائيأالتوزيع المباشر للزبون  -

 .ةالمتخصص ةتبني وتقديم التطبيقات التقني دعم جهود -

النشاط  ةستمراريإلضمان  ساس ي الذي تسعى له كبرى المؤسسات هو كسب رض ى وولاء الزبون لهدف ال ا ىحيث غد

، ةالمتابع ،ةعداد، الربابالإ  ستلام،الإ ن ،ستحداث العديد من الخدمات لتحقيق ذلك على غرار التخزيإين تم أ، والنمو

 ..قفي الساب ةيع والتي لم تكن موجودوالتسويق والب ،الطلبيات ةمعالج،التوزيع  ،والتغليف ةالتعبئ



 

 

 0691في سنه  ستخدمتها بعض الشركات المريكيةإب التي ساليال  لبعض الطرق و ABC صل النظامأرجاع إويمكن      

 ةسن George Staubus سلوب النشاط وطور جورجأ ستخدمإول من أين كانت أ General Electric ة مثل شرك

وهي  0691الى سنه  Abc يعود تاريخ ظهور النظام Jones Dugdale ي جون دوبدالأوحسب ر  ةمماثل ةنظري 0611

 ةمن الباحثين ضمن فريق بحث بجامع خرى أ ةمع مجموع Robert Kaplan التي تم فيها تعيين روبرت كابلن ةسنال

 ةوحوسب ةمن عولم ةمريكيالشركات ال  ةفي بيئ ةثير التغيرات المتسارعأكانوا يبحثون في تذين لوال ، Harvard هارفرد

 .بخصوص نظام التكاليف التقليدي ةنتقادينظره الإ  ةوجه  kaplanين عرضأستقرار إوعدم  ةشديدة ومنافس

  :ويتمثلان في كل من ABC بتيارين كانا السبب في بروز نظام ةر توبد عرفت هذه الف

                ،  kaplan و كابلن ،كوبر  Cooper هارفرد والتي تضم كل من ةالبحث بجامع ةوالمتمثل في فرب :ول ار الأ التي*

 johnson . و جونسون 

 لةحا ةالمعمول بها من خلال دراس ةالمبتكر ةكتشاف وتحليل ممارسات التكلفبإ Robin cooper  بام 0692 ةففي سن

Sharder Bellows ،  رساء نظام إين تمخض عنه ، أ 0691وبعدها بدأ التعاون بين كلا الباحثين كوبر وكابلن سنة

 ةمريكيالصناعات ال  في ةالمبتكر  ةممارسات التكلف على رأس  ABCةنشطساس الأالتكاليف المبني على  ةمحاسب

اء غير عبوالحجم المتزايد لل  ةيا مع التغيرات البيئي، تماشةالتقليدي ةدار لتي تواجهها الإ والعمل على حل الصعوبات ا

 .ةالمباشر 

بحث وتطوير تضم  ةوهي منظم Computer Aided Manufacturing وهي اختصار لــ  CAMI شبكة: التيار الثاني*

وكان محورها  ؛كاديميينأو  ةشركات مراجع ،و ةومؤسسات عام ةمريكيأ ةوكالات حكوميكبرى و  ةمجموعات صناعي

ــــو ما يطلق عليه بأ ةعمال التجاريى ال و أثرها عل ةالعمليات التكنولوجي ةساس ي هو حوسبال  تكنولوجيا  AMT ـ

 Cms مشروعا  بحثيا حول نظام إدارة التكاليف 0692سنه  CAMI طلقتأ، ولقد ةصنيع المتقدمتال

 ( Cost Management System )  . 0699التصميم المفاهيمي سنه  ةوع ثلاثي المراحل مرحلعن مشر  ةهو عبار و 

و نتج عنه فيما بعد مشروع محاسبة النشطة  0699و مرحلة التنفيذ سنة  0691ثم مرحلة تصميم النظام سنة 

 .الهامةداء النشطة التجارية أعلى  ةالموارد المستهلك ةالذي يهدف لقياس تكلف

ن تطبيق المدخل التقليدي لتحميل التكاليف الصناعية غير المباشرة على وحدات التكلفة في ظل البيئة إف     

بمنظمات  ومتخذي  القرار ةعلومات المحاسبيالصناعية الحديثة القائمة على الآلية ، دفع بالعديد من مستخدمي الم

، ففي بداية السبعينات (التقليدية)القياس هذه  ةنظمأمن ة ستمدالمعلومات الم ال الى التشكيك في مصدابيةمعال 

المحاسبين عن  ستبعادإ صناعة السيارات باليابان بضرورةل  Toyotaالإنتاجية بمصنع ةب القائمون على العمليطال

 ،عن التكلفة كونها غير موثوبة  ةمن نظام المحاسب ةعلى البيانات المقدم عتمادالا و عدم  رسم الخطط الإنتاجية ، 

هذا ما دفع  ؛ ((just in time production  نتاج الفوريعند بداية تبنيهم لسياسة الإ  عتماد عليها وهذاولا يمكن الإ 

على وحدات  يجاد بديل آخر لتحميل التكاليف الصناعية غير المباشرةإجال المحاسيي للعمل على محاولة المهتمين بالم

 .  ABC ساس الانشطةأتج عنها ظهور نظام التكاليف على وبد ن ةالتكلف

نظمة أالحاصلة في لمستجدات التغيرات  ةصالح ةالمعتمد ةالتكاليف القياسي ةنظمأول الثمانينات لم تصبح وبحل    

 ةللظكانت م علومات التي تقدمهاصبحت لا تعكس الوابع الابتصادي الحقيقي فالمأنها أ، كما ةالحديث الإدارة العلمية



 

 

 ةوحل مشكل ABC نظام أنطلابا من هنا نشإو . الطلبيات والمنتجات والزبائن ةذي القرار مثل المعلومات عن ربحيلمتخ

جميع والتي كانت تظهر مثلا أن  ةالقياس السابق مةنظأالذي كان موجودا في  ةالعامالتخصيص غير الدبيق للنفقات 

 .،  رغم أن الوابع بد يكون عكس ذلك تماما ةللمؤسس ةو الزبائن مربحين بالنسبأالعملاء 

  ABC ةنشطساس الأأمفهوم نظام التكاليف التسعير المبني على  /2

 و العمليات  العمل ، ةنشطأساس أالتكاليف على أسلوب و طريقة لتخصيص   ''   :بأنه Bahnub عرفه باهنوب         

  ن الجهود المطلوبة لإنتاجأتند هذا النظام على فكرة العمل، و يسو المنتجات أو الخدمات و الزبائن و خطوط  

  .أو الخدمات يمكن أن يتم تحديدها والتالي يمكن تخصيصها للمنتج أو الخدمة المنتجات

تم تخصيص ولى يال  ةالتكاليف على مرحلتين في المرحل نظام تخصيص '': فعرفه بأنه davidson ما دافيدسون أ      

 ةالثاني ة، ثم وفي المرحلةنشطوالتي تمثل ال Cost pool على مجاميع التكلفه ةغير المباشر  ةليف الصناعيعناصر التكا

 .نهائهالإ ةاللازم ةنشطصيصها على المنتجات بموجب عدد اليتم تخ

يستخدم النشطة  و ةساسيأ ةهداف تكلفأك ةنشطالنظام الذي يركز على ال '': نهأب Horngren كما عرفه هورونجرن 

 .كأساس لتعيين تكاليف أغراض التكلفه الخرى مثل السلع ، الخدمات والعملاء

  :Horngren هورنجرن  حسب المراحل عند  ABCو فيما يلي ندرج تصور عام لمفهوم نظام 

   Horngrenهورنجرن  حسب المراحل عند  ABCمفهوم نظام:  (11)الشكل رقم 

 

 

 

بأنه نظام جمع المعلومات الخاصة بالأداء المالي والتشغيلي والذي يتعقب النشطة الساسية  Raffish وعرفه    

 . للمؤسسة وصلتها بتكاليف المنتجات

 . المنتجات و الخدمات في المؤسسة  ةحينه نظام معلومات يكشف و يظهر بنية تكاليف و ربأيضا على وعرف أ    

 ةعمال المؤسسأتقوم على تقييم وتصنيف  ةمحاسبي ةسلوب وطريقبأنه أ ABC ن نعرف نظامأمما سبق يمكننا       

 ةعباء غير المباشر وال  ةيتم تحميل الموارد المستخدمثم  ةبارها كمراكز تكلفعتإو  ةساسيال  ةنشطمن ال ةلى مجموعإ

 . نشطةستهلاكات ضمن هذه الرا يتم تحديد نصيب كل منتج من الإ خيأ هذه و  ةعلى مراكز التكلف

 : ABCدت الى ظهور نظامأسباب التي العوامل والأ  /3

  : راجع إلى ABC سباب ظهور وتبني نظامأن أ Hilton يرى هيلتون 

 .(تحديد سعر بيع المنتجات)تخاذ برارات التسعير إعن  ةالمحاسب ةنظمأمن  ةالمدراء بالتكاليف المستخرج ةعدم ثق  - 

 .تسعيرها بهامش ربح مقبول  ةمكانيرغم عدم إ ةالمؤسسربحية ن بعض المنتجات تزيد من أظهار إ  -

 .حجم المبيعات رتفاعإرباح رغم ال  إنخفاض  -

 .بشكل كبير ةتكاليف غير المباشر رتفاع الإ -

 .نتاجالتنوع في خطوط الإ  -

 .نتاججمالي تكاليف الإ إمن  ةضئيل ةتشكل نسب ةالمباشر  ةاليد العامل ةتكلف -

مثل  ةغرض التكلف
 العملاء،الخدمات،السلع

 

 الأنشطة تكاليف الأنشطة  

 



 

 

 .المنافسينأسعار ب ةمقارن بعض المنتجات تباع بأسعار منخفضة -

والتحليلية وبتا طويلا لحساب وتحديد التكاليف، ثم تسعير المنتجات، مما يطيل من مدة  ةالمالي ةتغرق المحاسبتس -

 .ستثنائيةالإ وامر البيع ذات الطبيعة أعض التسعير لب

  :ساسية التاليةمنحصرة في النقاط ال  ABC هم العوامل التي ساهمت في ظهور نظامألكن تبقى      

بشكل كبير وانخفضت  ةالتكاليف غير المباشر  ارتفعتالتغير في شكل و هيكل التكاليف بالشركات؛ حيث  -

 .ةالمباشر  ةوليوالمواد واللوازم ال  ةالمباشر  ةمعها تكاليف اليد العامل

ن يقوموا أمن الضروري للمسيرين والمديرين  حجم وعدد الوظائف داخل نفس المؤسسة و أصبح رتفاعا -

 .بسام والوظائفبتحديد ومعرفه العلابة التي تربط بين مختلف هذه ال

 .بواعد البيانات الإستراتيجية وتكنولوجيا المعلومات والتي تساهم في تنظيم البيانات بشكل أسرع ظهور  -

  :نشطة وعوامل نجاحهالتكاليف المبني على أساس الأخطوات تطبيق نظام : انياث

 : ABC ةنشطساس الأأنجاح نظام التكاليف المبني على  عوامل /1

دارة أن تتأكد أولا فر موارد كافية ولهذا يجب على الإ الخبرة الكافية واللازمة وتو  توفر  ABC تبني نظام  ةتتطلب عملي    

العوامل التي تدعم  من المنافع التي يمكن أن تحققها من تبني هذا النظام من عدمه ويمكن حصر أهم الظروف و 

  : و تضمن نجاحه في ABC  تطبيق نظام ةعملي

 .الإنتاجية وتشابكهاتعدد المنتجات وتنوعها وتعقد العمليات  -

ة و تصميم العمليات الخاصأكنشاط التصميم الهندس ي نشطة المساعدة بالمؤسسة اع حجم الرتفا -

 .و الخدماتأبالمنتجات 

عباء غير ل ل التخصيص الدبيق ةهميأما يزيد من مثلا م ةكاليد العامل ةغير المباشر   التكاليف ةرتفاع نسبا -

 .ودورها في ترشيد القرارات ةالمباشر 

على  ةالخفض من التكاليف للمحافظ ةهميأتوى المحلي والدولي مما يزيد من على المس ةحجم المنافس زيادة -

 .ةالسوبي ةالمكان

                من المنتجات وتطوير  ةمعين أنواع ستبعادإما يتطلب  ةو الخدمأللمنتج  بصر دورة الحياة الابتصادية -

 .بشكل مستمر ةمنتجات جديددخال إ و 

  ABC ةساس الانشطأتطبيق نظام التكاليف المبني على خطوات  / 2

  :فيما يلي ABC سلوبألتطبيق  ةساسييمكننا تحديد الخطوات ال 

تحديد المشاكل التي عداد فريق عمل لتصميم وتنفيذ النظام ، حيث يتم إفي  تركز هذه المرحلة  :التخطيط 2-1

ومن تم تحديد نوع و مستوى المعلومات المطلوبة لإتخاذ القرارات اللازمة بخصوص حل هذه المشاكل  ةتواجه المؤسس

 .وتطوير أسلوب جديد يتماش ى مع النظام

 ةطبيع ةبدراس ةهم المراحل حيث تقوم المؤسسمن أتعد هذه المرحلة : تحديد وتجميع الانشطة الأساسية 2-2

 .أو الثانوية ةوالفرعي ةساسيال  ةنشطويتم تحديد ال ةنتاجيالإ  ةار العمليالعمل في كل بسم ضمن مس



 

 

العملية بعد تحديد وتعيين النشطة و تحديد مدى تأثير كل منها على :  نشطةالأ ةحساب وتسجيل تكلف 2-3

نشطة، وتمثل تكلفة النشاط مجموعة التكاليف المجتمعة لهذا النشاط؛ حتساب تكاليف هذه النتاجية يتم إالإ 

من خلال القيام بالتقديرات  ةنشطيجاد تكاليف اللإ  ةضمن السجلات المحاسبيستخدام المعلومات المتاحة إويمكن 

دارة ومستوى المعلومات المتوفرة لديها حيث على برارات الإ ويعتمد مدى دبة تحليل النشطة  ،اللازمة عند الحاجة

وضع المنتج  بتحديد وتحليل النشطة من بداية طلب المواد حتى مرحلة الانتاج وإستخدام النشطة و ABC يقوم نظام

 .في السوق للبيع

من خلاله  ةالمؤسس ةدار إوالذي تقوم  ،نتاجمركز النشاط هو بسم من مراحل الإ  : تحديد مراكز النشاط 2-4

مركز )ستلام نشاط الإ ستلام كمركز يسمى بمركز فرع الإ و أبشكل مفصل مثل تحديد بسم  ةنشطال ةبتسجيل تكلف

 .فضل من طرف المسيرينأبشكل  ةنشطعلى ال ةمن الرباب ةوتسمح هذه العملي  .(التكلفة

وهي  ،بأنه الخاصية لفعالية نشاط معين ةالتكلفيعرف مسبب  (: موجهات التكلفة) ةختيار مسببات التكلفإ 2-5

ر بعين من المعايي ةخذ مجموعأيجب  ةختيار مسبب التكلفويوجهها ولإ  ةالتكلف اس ي الذي يسببسالتي تشكل المحور ال 

 .همية النسبية ،العقلانية، المنفعة و التكلفة ، التأثيرات السلوكيةة، المنافع المستلمة، ال عتبار كالعلابة السببيالإ 

فمسبب التكلفة هو الوسيلة التي تربط بين تكلفة النشاط و المخرجات من منتجات أو خدمات فهو مقياس كمي 

 .يعكس مخرجات النشاط 

  :ساس ي لكل نشاط في الشكل المواليال  ةمسبب التكلفو يمكننا تحديد أمثلة عن نشاطات معينة بالمؤسسة و 

  ABC في نظام ومسببات تكلفتها ةنشطالأ  :13الجدول رقم 

 ةمسبب التكلف النشاط

 نتاجعدد دورات الإ  نتاجالإ  ةجدول

 و عدد الطلبياتأوامر الشراء أعدد  طلب المواد

 ستلامعدد وصولات الإ  ستلام الموادإ

 عدادعدد مرات الإ  لاتعداد الآإ

 عدد مرات التشغيل لاتتشغيل الآ

 ةعدد مرات الصيان لاتصيانه الآ

 عدد مرات التفتيش ةالجود ةرقاب

 للزبائن ةوامر المسلمعدد ال  المنتجات ةتعبئ

 

اللازمة  ةات للتكلفة وتحديد مسببات التكلفضمن مجموع بعد تجميع النشطة :المنتجات ةتحديد تكلف 2-6

 على النشطة من  ةتجات بنصيبها من التكاليف الموزعحتساب مسبب التكلفة الواحدة أي تحميل المنإوالمناسبة يتم 

  .خلال مسببات التكلفة

 

 



 

 

  :تخصيص التكاليف أو العباء غير المباشرة بشكلها المختصر ةيوضح عمليو الشكل الموالي 

 ABC لتحميل التكاليف غير المباشرة حسب نظام ةالمراحل المختصر :  )12(  الشكل رقم

 

  

 

 

 التخصيص                                                                         

  

 

 

 التحميل                                                                        

 

 

 

نشطة من خلال مسببات الموارد على ال صيصساسا على تخأيقوم  ABC نظام يتضح من خلال هذا الشكل أن    

التكلفة، ثم تحميل تكاليف النشطة على المنتجات والخدمات ،فالأنشطة تستهلك الموارد؛ والمنتجات والخدمات 

 .تستهلك النشطة

مقارنته بالأنظمة التقليدية  و   ABCتقييم نظام محاسبة التكاليف على أساس الأنشطة : ثالثا

 :لحساب التكاليف

 : ABC مزايا تطبيق نظام/1

يقوم نظام محاسبة التكاليف على أساس النشطة على توفير معلومات تتميز بالدبة بخصوص الكيفية التي    

  : الموارد التي ترتبط بالأنشطة المختلفة وتتحقق من خلالها مجموعة من المزايا نذكرها فيما يلي تستخدم بها

توفير المؤشرات التي تساهم في تحديد أهمية النشطة وتحديد مجالات الوفرة و الإسراف في التكلفة ،  -

 .كل نشاطستنادا لأهداف إتخاذ القرارات المتعلقة بتخصيص الموارد إويمكن الإدارة من 

 .التوصل الى تكاليف دبيقة بخصوص المنتجات أو الخدمات مقارنة بالأسلوب التقليدي -

ة برارات عقلاني تخاذإتخاذ برارات إدارية أفضل حيث يساهم التحديد الدبيق لتكاليف المنتجات من إ -

في رسم السياسات  ةمتمثل وغيرها من القرارات الإدارية ة،ى الربحيبخصوص تسعير المنتجات ، ومستو 

الإنتاجية مثل التوبف عن إنتاج منتج ما أو التوسع في إنتاجه، أو دراسة إمكانية شراء سلع وسيطة من 

 .الخارج أو إنتاجها داخليا

 دخلاتالم
 (واردالم)

 

 ةنشطالأ
 (ةمسببات التكلف) 

 

المخرجات 
 (المنتجات)

 



 

 

الربابة دبه أكبر في بياس وتحديد مسببات التكلفة ، ما يساهم في تحسين المنتجات  و تصميم القرارات و  -

 .العمليات ةوبيم ةالجيدة على عناصر التكلف

في  ةربط النشطة و الموارد المستخدم المرتفعة من خلال ةشر إيجاد أسلوب لتخصيص التكاليف غير المبا -

 .إنجاز هذه التكاليف و السماح من تحديد أدق للتكاليف والمنتجات

رارات الإدارية تقديم معلومات تفصيلية حول النشطة اللازمة و الضرورية للإنتاج ، ما يساهم في ترشيد الق -

 .القصيرة  و الطويلة الجل

يساهم التخصيص الدبيق للتكاليف على أساس النشطة في تحديد ربحية عناصر التكلفة،  ما يسمح من  -

 .توفير معلومات من شأنها أن تساهم في تحقيق أهداف نظام التحسين المستمر

على  ةنشطن خلال تقسيم مختلف الم دبةكثر أبشكل  ةضافيالتكاليف الإ  صيصفي تخ ABC يساهم نظام -

 . ةالمستويات المختلف

داء التسييري و ضبط في تحسين وظيفة التخطيط والربابة ورفع الكفاءة، وتحسين مستوى ال  ABC يساهم -

 .نفاق العامالإ 

في تقليص التكاليف الإضافية من خلال التخلي عن النشطة عديمة المنفعة والتي لا تضيف  ABC يساهم -

 .منتج أو الخدمةبيمه لل

 .زيادة القدرة التنافسية للمؤسسة -

 : ABCعيوب تطبيق نظام/2

بالمقارنة مع النظمة التقليدية فلقد وجهت له العديد من الإنتقادات وفيما يلي  ABC رغم المزايا التي جاء بها نظام    

 : Abc كتشفت في نظامأهم المشاكل والعيوب التي نعرض أ

وتتطلب جهودا كبيرة وضرورة  ،ليست بالأمر الهين ةتحديد مسببات التكلف ةيذلك أن عمل ،صعوبة تطبيقه -

 .ومختصة ، و إلزامية إجراء تكوين وتدريب للإطارات المحاسبية ةستعانة بخبرات خارجية عن المؤسسالإ 

لإتخاذ برار تبنيه  تطبيق النظام ما يستوجب الموازنة بين تكاليف تطبيقه والمنافع الناجمة عنه ةتكلف رتفاعإ -

 .من عدمه

 .إجراء تغييرات إدارية شاملة وتطلبه لنظام إدارة الجودة الشاملة ةتطبيق النظام إلا في حال عدم إمكانية -

 .نتاجية و أنشطة المؤسسة المختلفةألة محورية في توجيه العمليات الإ التركيز على الزبائن حيث يعتبرهم مس -

وتخصيص التكاليف غير  ةلفمسببات التك ةومعرف تكاليف الحصول على البيانات الخاصة بالأنشطة رتفاعإ -

 .المباشرة

 ABC و العباء غير المباشرة، فلم تنتهي هذه المشكلة بتطبيق نظامأائي للتكاليف التخصيص العشو  ةمشكل -

بشكل دبيق وسليم بسبب صعوبة نواع من العباء غير المباشرة صعوبات في توزيع بعض ال  حيث يواجه

ما يدفع الى التوزيع العشوائي وغير الدبيق والسليم  ،لبعض النشطة ةالتكلف( محركات) تحديد مسببات

 .لهذه العباء



 

 

 :  ABCالإختلاف بين نظام التكاليف التقليدي ونظام التكاليف على أساس الأنشطة/3

التكلفة المباشرة كالمواد واليد العاملة  ،بتخصيص المصادر على المنتجات بطريقتين يقوم نظام التكاليف التقليدي   

عتباطي من خلال إستخدام إالخرى التي تخصص للمنتج بأسلوب والمصادر  ،المباشرة التي تخصص مباشرة للمنتج

أو المنتجات تكون  فيقوم جوهره في أن الخدمات ABC أما نظام .نماذج ساعات العمل و أجور العمل والمبيعات

النشطة ، والنشطة تكون التكاليف وبالتالي فإن التكاليف هنا على عكس النظام التقليدي لا تنسب بشكل مباشر 

 .ستخدام أسلوب منطقي يقوم على النسب والمعادلاتإإلى المنتجات أو الخدمات بل ترتبط أولا بالأنشطة من خلال 

هتمت فقط بخصائص المنتج من حيث الحجم إ ABC لتقليدية على عكس نظامفالملاحظ أن الساليب والطرق ا     

عند تحميل التكاليف، ولا تأخذ بعين الإعتبار الخصائص الخرى، وهذا ما بد يجعل تحميل التكاليف غير دبيقا 

   ABC. مقارنة بنظام

 ختلافات بين السلوبينوفي الجدول الموالي ندرج أهم الإ 

 والأنظمة التقليدية لحساب التكاليف Abc أوجه الإختلاف بين النظام :14الجدول رقم  

 الأنظمة التقليدية ABCنظام  أوجه الإختلاف

يقدم معلومات تفصيلية عن كل نشاط  المعلومات

 .من النشطة داخل أي بسم

النشطة  ةيقدم معلومات تجميعية لكاف

 (التكلفة الكاملة)

عتمادها كهدف إالتركيز على النشطة و  الهدف

 .أساس ي للتكلفة

 .التركيز على المنتجات كهدف أساس ي للتكلفة

 أسلوب

تحميل التكاليف 

 وتخصيصها

ستخدام مؤشر التكلفة لكل نشاط داخل إ

 ةبسم إنتاجي ويتم بياسه بتوزيع تكلف

 .النشاط على مقياس المخرجات

ستخدام معدل تحليل واحد للعباء غير إ

ل تحميل متخصص ستخدام معدإو  ،المباشرة

لكل بسم إنتاجي ويحدد من خلال توزيع 

إجمالي العباء غير المباشرة على أساس أسلوب 

 .ختيارهإالتحميل الذي تم 

طبيعة معدل 

 التحميل

لا يستند على المتغيرات المالية بل إلى أنواع 

 .(مسببات التكلفة)أخرى من المتغيرات 

يستند على متغيرات مالية كتكلفة العمل 

 .باشرة أو تكلفة المواد الولية المباشرةالم

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 : 11تمرين تطبيقي

 : 5109و لديك المعلومات التالية الخاصة بالإنتاج خلال شهر ديسمبر  Bو  Aتقوم شركة المل بإنتاج المنتجين 

 A B البيان

 وحدة 5111 وحدة 1111 الكميات المنتجة

 سا 1,5 سا 3 الواحدةعدد الساعات اللازمة لإنتاج الوحدة 

 دج 11111 دج  32111 إجمالي التكاليف غير المباشرة 

 دج  02 دج  51 تكلفة المواد الولية المستهلكة للوحدة المنتجة

 دج 9 دج  01 تكلفة ساعة العمل المباشرة 

نظام التكاليف على أساس النشطة لمعرفة تكاليف  ستخدامإلشركة بإجراء دراسة حول إمكانية و بام مدير ا

 :المنتجين  و تحصل على المعلومات التالية

 محرك التكلفة النشاط

 (مسبب التكلفة(

مجموع التكاليف 

 غير المباشرة

مجموع استخدام 

 محرك التكلفة

 911 01111 عدد مرات التشغيل إعداد الآلات للتشغيل

 3511 01111 التشغيلعدد ساعات  تشغيل الآلات 

عدد مرات معاينة  معاينة المنتجات 

 المنتجات

51211 0111 

 .مرة معاينة للمنتجات 111ساعة تشغيل ، و  5111مرة تشغيل للآلات ، و  311يستلزم  Aو لإنتاج المنتج 

 .مرة معاينة للمنتجات 0111و  ساعة تشغيل، 0511مرة تشغيل للآلات، و  211يستلزم   Bو لإنتاج المنتج 

 .حساب إجمالي تكاليف الإنتاج حسب السلوب التقليدي -0 :المطلوب

 .حسب السلوب التقليدي  Bو   Aحساب تكاليف الإنتاج للوحدة الواحدة من  -5

 .ABCحسب نظام النشطة  Bو   Aحساب إجمالي تكاليف الإنتاج لكل من المنتجين  -3

 .ABCحسب نظام النشطة  Bو  Aحساب تكاليف إنتاج الوحدة الواحدة من  -1

ختلافات بين النظامين،  ثم تحديد القرار المثل الذي يمكن أن يتخذه مسير ستنباط الإ إإجراء عملية مقارنة و  -2

 .الشركة

 

 



 

 

 :  01حل التمرين التطبيقي

 :التقليدي الأسلوب حسب الإنتاج تكاليف إجمالي تحديد-1

 الوحدة لإنتاج اللازمة الساعات عدد×  المنتجة الكمية=  العمل ساعات عدد

          A    12000 =3×4000لإنتاج العمل ساعات عدد

     B 2000× 1 .5= 3000  لإنتاج العمل ساعات عدد

 

 

 

 

 

 

 

 البيان

 

A B 

Q PU M Q PU M 

 شراء المواد الولية تكلفة

 (اليد العاملة المباشرة)العباءالمباشرة 

 العباء غير المباشرة

1111 

12000 

 

51 

01 

 

91111 

051111 

32111 

02 

3111 

 

5111 

9 

 

31111 

51111 

11111 

 94000   235000   إجمالي تكاليف الإنتاج

 5111   1111   عدد الوحدات المنتجة

 47   58.75   إنتاج الوحدة الواحدة تكلفة

 329000 مجموع تكاليف الإنتاج للمنتجين



 

 

 :ABCالأنشطة نظام حسب B و A  المنتجين من لكل الإنتاج تكاليف إجمالي حساب-2

 البيان

 

A B 

Q PU M Q PU M 

 تكلفة شراء المواد الولية

 (اليد العاملة المباشرة)العباءالمباشرة 

 :الأعباء غير المباشرة 

 إعداد الآلات للتشغيل 

 تشغيل الآلات 

 معاينة المنتجات 

1111 

0511 

 

311 

5111 

111 

51 

01 

 

05.2 

3.052 

01.2 

91111 

051111 

 

3750 

6250 

7000 

02 

3111 

 

211 

0511 

0111 

5111 

9 

 

05.2 

3.052 

01.2 

31111 

51111 

 

9521 

3121 

01211 

 90211   501111   إجمالي تكاليف الإنتاج

 5111   1111   عدد الوحدات المنتجة

 11.12   21.52   تكلفة إنتاج الوحدة الواحدة

 205511 مجموع تكاليف الإنتاج للمنتجين

 : إجراء عملية مقارنة و تحديد القرار الأمثل-3

أبل مقارنة بإجمالي التكاليف حسب السلوب التقليدي و بالتالي فمن منظور  ABCإجمالي التكاليف حسب نظام 

دج  31211حيث يمكن من تخفيض إجمالي التكاليف بمقدار  ABCإجمالي التكاليف فمن المستحسن استخدام نظام 

نظامين نجد أن حسب ال A، و إذا بارنا بين إجمالي التكاليف الإنتاج للمنتج (569211و  356.111)و هو الفرق بين 

دج  05211فالفرق يقدر بـــ  B، أما بالنسبة للمنتج (501111-532.111) 09111هناك فرق في التكاليف يقدر بــ 

في  21.52مقابل  29.12في السلوب التقليدي تقدر بـــ  A، و نلاحظ أن تكلفة الوحدة الواحدة من (61111-90211)

   Abcو نظام  11في النظام التقليدي  B، وتكلفة إنتاج الوحدة من  1.2أي فرق في تكلفة إنتاج الوحدة بــ  ،Abcنظام 

هو الخيار المثل الذي يسمح من   ABC، و بالتالي نستنتج أن نظام  9.52أي تخفيض في تكلفة إنتاج الوحدة بــ 11.12

 .، أي أنه فعال في تخفيض إجمالي التكاليف بشكل كبيرتخفيض تكلفة إنتاج الوحدة الواحدة لكل من المنتجين 

 


